

# 馬偕學校財團法人馬偕醫學院醫學系醫學教育發展基金

## 教師出國補助

### 心得報告書

教師姓名：吳易澄

出國時間：2024.09.04-10 出國地點：美國芝加哥

活動名稱：The Case of the Human Working Conference

(全球社會醫學工作會議)

贊助來源：醫學系醫學教育發展基金 教師出國補助

#### 一、心得報告：

本次會議是一群社會醫學專家所邀集舉辦的，地點在芝加哥大學 Neubauer Collegium for Culture and Society。這場工作會議的目的是希望能透過個案書寫來向醫學界推廣社會醫學的概念，理由在於當代醫學實踐較傾向個人化的生物醫學的治療，而忽略了社會面向的理解。這個會議的召集人在 2018 年的新英格蘭醫學雜誌 (NEJM) 即撰文表達，社會醫學案例研究的目標是重新結合這兩個智識傳統：作為教學診斷、治療和預後要素的案例研究，以及探索和應對影響人們健康的社會力量。所呈現的臨床案例中，社會力量與疾病的自然進程或治療決策的轉折同樣重要，展現了這些力量與臨床醫學邏輯的不可分割性。而該團隊採取徵稿模式，在 2018-20 期間於 NEJM 刊載了多篇社會醫學個案討論的文章。此次的會議則是延續該計畫，並且將個案背景的範疇擴大到全球的視野，因此以 global social medicine (全球社會醫學) 為題舉辦工作會議，並且鎖定 Lancet (刺絡針) 為投稿標的。

參加這次的會議之前，會議召集團隊即向全世界的社會醫學領域的學者邀稿，在上百篇文章中挑選適合的寫手入選最後的工作會議。此次會議總計有二十三篇入選。會議的進行方式為密集的書寫討論。以工作坊的形式，將各篇作者分組，每組在每天上午的討論前，必須在前一天讀完同組其他作者的文章，並且在隔天進行互相的評點與修改意見。在該日下午則進行文章重寫並重新上傳，並且讓隔天分組的組員進行閱讀。依此步驟，這樣的書寫工作訪連續進行三天。

除了書寫工作坊之外，本次會議安排了 The Case of the Human: Panel Discussion。主要邀請臨床工作者與社會與人文學者進行討論，分享他們在世界各地的工作現況，並思索如何將社會醫學個案討論的方式與概念應用在醫學與人文之間的橋接上。

與會的作者分別從他們自身的工作經驗中挑選有意義的個案進行書寫。此次我與高雄長庚醫院的曾瑋婷醫師合作，針對一位原住民長老因抗議家屋遭政府迫遷的自焚的個案進行個案書寫討論，題目是 Reckoning with Colonial Trauma on a Taiwanese Indigenous Elder's Self-Immolation。首先，每個個案都必須要有一個敘事書寫以呈現個案的處境脈絡；作者必須提出一個適合進行社會分析的概念並加以闡述。而在第一天與我們同組的還有東京大學精神部主任 Kiyoto Kasai 提出的案例 The Perils of Technical Rationality: The Case of 22q11.2 Deletion Syndrome in Japan。以及 UCLA 的人類學大師 Philippe Bourgois 與另一位醫師人類學家 George Karandinos 所合寫的 The predatory pharmaceuticalization of structural violence: A 7-year-old boy diagnosed with childhood bipolar disorder after his father's murder。同小組也有來自慶應大學的北中淳子教授以 Obsessed with the "Healthy Brain": Preventing Dementia in Japan 為題，討論日本的失智預防照護的策略。

雖然個案書寫是以全球為規模，我們會發現全球各地的個案的處境是可以相互呼應的。由於全球化的發展伴隨新自由主義的邏輯興起，影響了健康市場、醫療體系。因此全世界的個案都可能同時面對著文化、族群、階層與政治經濟相互交纏之下所影響的醫療可近性與有效性。尤有甚者，當戰爭發生，許多人會陷入更加困難的醫療健康之條件。這次的報告還有一篇是印象深刻的，來自以色列的醫師與人類學者 Zvika Orr, Zohar Lederman 報告 Treating Palestinian patients in Israeli hospitals: Towards conflict-informed structural competency。同時，在全球健康不平等的視野下，也有不同性別處境也不容忽視。例如本次亦有來自羅馬尼亞的學者報告婦女在醫療中受到的歧視。

本次的工作會議結束會，與會者將再進行進一步的書寫修改，並且仍與編輯團隊保持討論。參與者回到各自的國家之後仍會參與兩次以上的視訊會議，最後將最終的版本投稿到 Lancet 期刊。參與這次的會議，讓吾人更加堅信社會結構是決定健康的重要力量，也是臨床醫生每天面臨問題的組成部分。而書寫是發展應對這些力量的方法之一，這能使使臨床醫生能夠參與在構建更有效的醫療系統和更健康的社會的過程之中。

## 二、照片（含描述照片內容）

1 分組討論實況



2 工作坊以 Speed Dating 的方式，各自介紹每個作者所提出用以進行社會分析的概念



3 The Case of the Human: Panel Discussion



4 來自世界各地的作者合照

